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        Dienstag, 17. September 2013 – 10:50

    Spencer House, Sheen Road, London
 
Ein weier Kleintransporter von FedEx trifft vor dem Spencer House in London ein. Da es Botendienste immer sehr eilig haben, bleibt er gleich vor der Einfahrt, beim Einfahrtsschranken, der das Gelnde absichert, stehen. Der Fahrer betritt das 4-stckige, eher unscheinbare Spencer Haus und sucht nach dem Bro der IATA.
 
Hier gibt es ein Firmenschild: International Air Transport Association. Der Fahrer tritt ein und gibt das Kuvert ab. Die Sekretrin, Daisy Farnsworth ist etwas verwundert, denn Botendienste kommen hier sehr selten vorbei, weil hier eigentlich ein Schulungszentrum ist. Wenn aber Botendienste kommen, dann verlangen diese immer die Unterschrift des Kunden auf einem elektronischen Gert. Dieser Fahrer legt allerdings nur das Kuvert hin, dreht sich um und geht.
 
Auf dem Kuvert stehen allerdings Name und Anschrift der IATA und daher zerbricht sie sich jetzt nicht den Kopf ber diese eigenwillige Zustellung. Der Vermerk ‚urgent‘ veranlasst sie dazu, das Kuvert gleich zu ffnen, um herauszufinden, wem diese Nachricht gehrt.
 
Die Nachricht:
 
> > > > DB Bismarckplatz 1, Auszahlung von jeweils 10.000
 
> > > > an 10 Passanten, sptestens bis 12 Uhr 50.
 
> > > > Wenn nicht, Gefahr fr 8994.
 
Ende der Nachricht.
 
Daisy versteht kein Wort, zumal sie kaum ein Wort Deutsch spricht. Das Wort Gefahr ist ihr hingegen vertraut, weil es in ihrem Wohnhaus einen Aufzug aus Deutschland gibt und dort prangt ein Schild in deutscher Sprache.
 
Was sie aber noch viel mehr beunruhigt, ist das Ende des Textes: ‚8894‘. Sofort wei sie, dass dies eine internationale Flugnummer ist. Sofort luft sie zum Direktor. Mister Graves ist zwar gerade in einer Besprechung, aber er wei, dass Daisy die Prioritten beurteilen kann.
 
Graves spricht einigermaen gut Deutsch, da er einige Jahre im IATA-Bro in Frankfurt gearbeitet hat. Er liest den kurzen Text, lsst das Dokument auf seinen Schreibtisch fallen und tippt eilig etwas in seinen Computer. Dann wirft er einen Blick auf seine Armbanduhr.
 
„Es ist zu spt. Flug 8894 ist vor 20 Minuten, also um 10 Uhr 39 in Marrakech gestartet. Die Maschine war fr 10 Uhr 50 zum Start geplant. Offenbar waren die Passagiere schon vorher an Bord und die Crew hatte ein Startfenster genutzt“ kommentiert Graves die Lage.
 
Graves berlegt kurz, ob es Sinn machen wrde, die Maschine in Casablanca oder Agadir landen zu lassen. Nach seinem Wissensstand war es aber so gut wie unmglich, in Marokko irgendetwas geheim zu halten. Da knnte die Maschine genauso gut nach Marrakech zurckkehren und dann wren die Tter alarmiert.
 
Vielleicht gibt es eine Zwischenlandung? Der Computer sagt ihm, dass es ein Direktflug ist, geschtzte Ankunftszeit in London Gatwick ist 14 Uhr 20. Es ist ein Airbus A 320 von easyFly.
 
Graves fhrt noch ein eiliges Telefonat und gibt Daisy das Dokument, um es an die Flugaufsicht zu faxen. Dann soll sie das Dokument gleich wieder zu ihm bringen.
 
Vor dem Haus wartet dann schon der von Graves alarmierte Streifenwagen mit Blaulicht. Graves wird so schnell wie mglich zur Flugaufsicht gebracht, wo ihn bereits Mr. Densham erwartet. Dieser ist die Ruhe selbst, denn fr ihn sind solche Zwischenflle fast tgliche Routine.

    
        Dienstag, 17. September 2013 – 11:23

    Flugaufsicht, Top Secret, London
 
Er hat die Nachricht inzwischen studiert und herausgefunden, dass es um die Deutsche Bank in Essen geht. Sie ist am Bismarckplatz 1. Densham gibt das Schriftstck sofort zur kriminaltechnischen Untersuchung, aber dies hilft ihnen im Moment nicht weiter.
 
Die Deutsche Bank wird ebenfalls von Densham informiert. Nach der telefonischen, ersten Reaktion sieht es nicht so aus, als wrde die Bank auf die Forderung eingehen. Im brigen halten sie das fr einen dummen Scherz, denn die Betrge sind fr ein Bedrohungsszenario lcherlich klein.
 
 Densham lsst sich dadurch zwar nicht aus der Ruhe bringen, aber fr einen Scherz hlt er diese Aktion nicht. Fast jeden Monat erlebt er den einen oder anderen Scherzbold und oft bleibt ihm nichts anderes brig, als seinem Instinkt zu vertrauen. Die Zeit ist meistens ein knappes Gut. Die Mglichkeiten, einen Sachverhalt zu prfen sind besser, wenn man ausreichend Zeit zur Recherche hat.
 
Hier wurden sie praktisch zeitgleich mit dem Abflug der Maschine informiert, was nur bedeuten kann, dass sich die Tter ihrer Sache sicher sind. Die Frage ist allerdings tatschlich, warum nur insgesamt 100.000 eingefordert werden. Eine Hand voll Teile eines Flugzeugs kostet schon mehr als diese geforderte Summe, ganz zu schweigen von den Schadenersatzforderungen der Hinterbliebenen im Falle einer Katastrophe.
 
Densham wei aus seiner Erfahrung auch, dass das Dogma ‚sich nicht erpressen zu lassen‘ sehr oft gebrochen wird, auch wenn dies nicht an die ffentlichkeit durchsickern darf. Die Abwgung der materiellen Interessen ist das Fundament jedes Geschftsbetriebes und dies ist hier auch nicht anders.
 
Inzwischen ermittelt sein Team bei FedEx, wobei sich der Paketdienst als sehr kooperativ erweist. Zuerst wurde ber Daisy geklrt, welcher Paketdienst die Zustellung ausgefhrt hat. Danach kann mittels der elektronischen Gerte schnell geklrt werden, dass nur drei Mitarbeiter dafr in Frage kommen.
 
Alle drei Personen leugnen, eine nicht autorisierte Lieferung durchgefhrt zu haben. Sie begrnden dies auch glaubhaft damit, dass sie sonst ihren Job verlieren wrden. Erst die Zusicherung der vernehmenden Beamten, dass die Aussagen nicht an den Arbeitgeber weiter gegeben werden, fhrt zu neuen Erkenntnissen.
 
Ein lterer Mann, etwa 68 bis 70 Jahre, mit Vollbart und einem alten Brillengestell hatte das Kuvert einem Fahrer bergeben und wortlos 100 Pfund hingehalten. Auf diese Weise brauchte der Auftraggeber kein einziges Wort zu sprechen.
 
Der Fahrer meint, dass er wahrscheinlich ein irischer Staatsbrger wre, aber mehr Angaben konnte auch er nicht machen. Trotz der versprochenen Geheimhaltung wurden alle drei Mitarbeiter noch whrend der Vernehmung von ihrem Dienstgeber per SMS freigestellt.
 
In groer Eile wird der Ort der bergabe von einer Spezialeinheit untersucht. Sie finden in einem ffentlichen Mlleimer den falschen Bart und die Kleidung des Auftraggebers. Die Auswertung der Kameras, welche in der Umgebung aufzeichneten, ergeben leider keinerlei verwertbare Hinweise. Offenbar ist der Tter ortskundig und wei, wie er sich unentdeckt zurckziehen kann.
 
Die aufgefundenen Kleidungsstcke werden wahrscheinlich DNS-Spuren liefern, aber frhestens in zwei oder drei Tagen, wenn berhaupt. DNS-Tests kann man eben nur schwer beschleunigen.
 
Die beste Mglichkeit wrde darin bestehen, die Empfnger des Lsegeldes zu beschatten. Allerdings msste dazu eine Geldbergabe stattfinden. Das Geld knnte man ganz mhelos aus der Asservatenkammer erhalten, aber es war in der verbleibenden Zeit nicht mglich, das Geld nach Essen zu schaffen, jedenfalls nicht bis zum Bismarckplatz.
 
Natrlich kann man das ber Konten irgendwie bewerkstelligen, doch dies trifft den Kern des Problems nicht.
 
Warum wird diese Erpressung in London in Szene gesetzt, mit einem deutschen Text, zu Lasten einer deutschen Bank? Dass der Flug von MA (Marokko) nach LGW (London Gatwick) geht, passt noch am ehesten mit der IATA in London zusammen.
 
Die einfachste Erklrung, wre, dass jemand in Essen dringend Geld bentigt und sich dazu eines Freundes in England bedient hat. Die Verbindung zu Marokko bringt eigentlich auch keine schnellen Zugriffsmglichkeiten. In Marokko jemanden zu finden, der bei einer Schurkerei mitmacht ist wahrlich nicht schwer. Der oder die Tter konnten dies schon vor Monaten bei einer Urlaubsreise arrangiert haben.
 
Inzwischen hat das Team, von Densham die Passagierliste gecheckt. Es sind offenbar fast nur Urlauber aus England, die sich auf der Rckreise von ihrem Urlaub befinden. Erkennbare Aufflligkeiten gibt es nur wenige, auer vielleicht ein Ire und ein Tscheche, aber auch sie sind bislang unauffllig, jedenfalls soweit dies aus den Datenbanken ersichtlich ist.
 
Densham entscheidet sich, mit dem Piloten der Maschine Verbindung aufzunehmen und diesen um Hilfestellung zu ersuchen. Dies ist vorerst der kniffligste Teil, denn wenn Komplizen des Tters an Bord sind, knnte die Situation blitzschnell eskalieren. Der Pilot ist naturgem wenig begeistert, aber er wei auch, dass er jede verfgbare Hilfestellung brauchen kann, um wieder aus der heiklen Lage zu kommen. Er verspricht, gleich einen unaufflligen Rundgang durch die Maschine zu machen und die Augen dabei offen zu halten.
 
Die Rckmeldung des Kapitns Harper ergibt, dass der Tscheche nur ein Bein hat und ein Rollstuhl fr ihn mitfliegt. Er scheint also nicht in Frage zu kommen.
 
Beim irischen Staatsbrger ist der Sachverhalt nicht ganz so simpel. Er wirkt nervs und angespannt. Dies ist insofern ungewhnlich, als neben ihm seine etwa 10-jhrige Tochter sitzt. Normalerweise pflegen Attentter nicht mit ihren Tchtern zu reisen, aber andererseits zeigen Vter in Gegenwart der Kinder auch keinerlei Nervositt.
 
Und dann gibt es noch einen sehr aufflligen Mann im hinteren Teil auf Sitzplatz F14, der mehrere Narben im Gesicht hat. Laut Kabinenpersonal hat er schon mehrere Drinks intus, also irgendwie mehr als das bliche. Er wirkt gereizt und hat praktisch als Einziger keinerlei Urlaubsbrune.
 
Die anderen Passagiere weisen prima vista keinerlei Aufflligkeiten auf. Auch aus technischer Sicht scheint keine Strung vorzuliegen.
 
Densham beauftragt seine Crew, weitere Erhebungen zu den beiden aufflligen Touristen durchzufhren.
 
Inzwischen ist es Mittag und das Ultimatum luft nur mehr 50 Minuten. Die deutschen Kollegen von Densham haben bereits entscheidende Schritte in Essen vorbereitet. Drei Einsatzteams sind vor Ort und haben sich Beobachtungspositionen gesucht. Ein Geldtransfer zur DB ist bereits vorbereitet, sodass die Transaktion innerhalb einer Minute elektronisch ausgefhrt werden kann.
 
Als Densham mit den bisherigen Ermittlungsschritten nicht weiterkommt, werden die entsprechenden Szenarien durchbesprochen, sodass nun alles nur mehr auf die Freigabe von Densham wartet.
 
In einem weiteren Gesprch zwischen Densham und der Bank wird die Durchfhrung der Aktion besprochen und eine Reihe von Details festgelegt. Immer wieder kommen Einwnde der Bank, sei es aus sicherheitstechnischen Grnden, aus hausinternen Vorschriften und anderen bizarren Argumenten. Dennoch gibt es eine unmissverstndliche Einigung am Ende des Gesprches ber den Ablauf der bergabe.
 
Um 12 Uhr 23 ist das Gesprch beendet und Densham gibt das ‚Go’ an die Beamten vor Ort. Man hat jetzt etwa 25 Minuten Zeit, die Aktion durchzufhren und der Banktransfer ist ebenfalls bereits durchgefhrt worden.
 
Einige Spezialisten haben eine Verbindung zu einem Satelliten aufgebaut, der eine etwas verzgerte bertragung vom Bismarckplatz ermglicht, allerdings nur bis 12 Uhr 41, denn dann wird der Satellit bereits auerhalb des Beobachtungswinkels sein.
 
Densham setzt sich mit einigen Mitarbeitern vor den Monitor, um die Geschehnisse vor Ort zu beobachten.
 
Der Platz vor der Bank ist dreieckig und in der Mitte steht eine Statue, die allerdings von der Bank wegsieht. Wahrscheinlich will sich der diplomatische Bismarck die Bankgeschfte der heutigen Zeit auch nicht mehr ansehen.
 
Es gibt eine Reihe von schrgparkenden Fahrzeugen vor Ort, aber es gibt so gut wie keine Passanten. Fugnger haben hier Seltenheitswert. Wenn doch mal einer zu sehen ist, so nicht direkt vor der Bank, sondern mehr auf der anderen Seite des Platzes.
 
Was Densham ein wenig beunruhigt ist das Fakt, dass seitens der Bank noch niemand vor die Tr dieses Ziegelbaus getreten war. Es bietet sich sozusagen niemand fr diese Geldbergabe an und es scheinen auch keine Abnehmer um den Platz zu kreisen. Nicht einmal ein Fahrzeug fhrt zu oder ab. Es herrscht eine statische Ruhe und genau damit hat niemand gerechnet.
 
Ein Pannendienstfahrzeug fhrt vorbei, wird aber auch nicht langsamer, sondern fhrt einfach weiter.
 
Obwohl direkt vor der Bank die U-Bahnstation Bismarckplatz ist, geht auch hier niemand hinein und ebenso wenig verlsst jemand die U-Bahn.
 
Er hakt nochmals in der Bank telefonisch nach. Dort scheint niemand mehr ans Telefon zu gehen. „Knnte es sein, dass die Banker diese Aktion stur verweigern? Und dies, obwohl es zuvor eine mndliche Zusage am Telefon gegeben hatte?“ meint Densham halblaut. Es ist aber mehr ein Selbstgesprch, als dass er wirklich darauf eine Antwort erwarten wrde.
 
Whrenddessen ist der Satellit nicht mehr ber diesem potentiellen Tatort, wodurch man auch das Geschehen nicht mehr direkt beobachten kann. Jetzt bleiben nur mehr die Beobachter vor Ort. Sie wurden angewiesen, sich sofort ber Funk zu melden, wenn sich etwas anbahnt.
 
Die Zeit luft ab und kein einziger Passant hat sich an das Gebude der deutschen Bank angenhert. Ein Mann verlsst die Bank, aber er geht vom Gebude weg; er scheint zum Essen zu gehen. Es ist jetzt 12 Uhr 50 und nichts hat sich getan!
 
Es konnte natrlich sein, dass der Tter die Bank aus grerer Entfernung mit einem Fernglas beobachtet hat. Als dann niemand aus der Bank kam, um das Geld zu bergeben, hat der Erpresser seine eigenen Schlsse daraus gezogen. Oder aber die Beamten vor Ort waren zu auffllig und hatten den Tter verscheucht.
 
Densham macht ber seinen Computer einen Statuscheck fr das Flugzeug und er erhlt folgende Info auf den Bildschirm:
 
„Sorry. We are unable to determine the current location of this flight. It may be that the flight is temporarily beyond the range of our tracking network or over a large body of water.”
 
Es gibt also kein Signal von der Maschine. Dass die Maschine ber dem Meer sein kann, htte er auch so gewusst. Hoffentlich ist sie noch ber dem Meer und nicht bereits im Meer!
 
Wenn alles nach Plan geht, dann mssten sie bald in der Gegend von Vannes sein, also vor dem kleinen Zipfel Frankreichs, der auf der Flugroute liegt.
 




    
        Dienstag, 17. September 2013 – 13:15

    An Bord des Fluges 8894 - kurz vor St. Malo
 
Kapitn Harper hat etwas Rckenwind und dies ist durchaus in seinem Sinn, denn er hat bisher noch keinerlei Entwarnung erhalten. Harper denkt kurz an den Iren, der auf C1 sitzt. Er sitzt in der ersten Reihe und dazu noch auf der Gangseite, also praktisch hinter der Tr des Cockpits.
 
[image: ]
 
Der Mann mit den Narben macht ihm weniger Sorgen, denn dieser sitzt in Reihe 14 und vor allem am Fensterplatz. Erfahrungsgem sitzen Attentter nicht beim Fenster, sondern direkt am Mittelgang, um schneller eingreifen zu knnen.
 
Andererseits sind sie nur mehr eine Stunde von London-Gatwick entfernt, whrend sie schon mehr als zwei Stunden ohne Probleme unterwegs waren. Es wird wahrscheinlich doch nur ein dummer Scherz gewesen sein.
 
36 Minuten spter sind sie bereits ber London und ndern ihren Kurs auf 163 Sd, jetzt sind es nur mehr 20 Minuten bis zur Landung. Kapitn Harper entspannt sich langsam und freut sich auf den Abend.
 
Seine jngere Schwester hat ihn und seine Frau zu einer kleinen Feier eingeladen, weil sie ihr Studium erfolgreich beendet hat. Auf diese Fete freut er sich schon seit langem, denn die Schwester hat im letzten Abschnitt ganz schn gebummelt. Sie war sogar einmal knapp dran, alles hinzuschmeien, nur weil ihr das Glck irgendwie abhandenkam. Er hat ihr dann ziemlich die Leviten gelesen, weil…
 
[image: ]
 
Der Hhen- und Geschwindigkeitsmesser
 
„Was ist das?“ schreit Harper. „Der Hhen und der Geschwindigkeitsmesser – sie flackern – und gehen aus!“
 
„Bei mir auch“ – ergnzt der First Officer. Harper knallt seine Faust auf die Instrumententafel, aber dies ndert leider nichts. Mitten im Sinkflug sind dies wohl zwei der dmmsten Defekte, die auftreten knnen. 143 Passagiere sind an Bord und dazu die Crew, das ist ein echter Alptraum.
 
Die letzten acht Minuten dieses Fluges lassen auch keine Alternative zur Landung zu. Der Treibstoff ist weitgehend verbraucht, die Reserven sind kalkuliertermaen gering und auch die Flughhe ist bereits deutlich reduziert. Selbst wenn man durchstarten wrde, stnde man in ein paar Minuten vor demselben Problem. Vor allem wei man nicht, was noch alles ausfllt. Die nchsten beiden Stze die ihm entgleiten, sind nicht ganz jugendfrei.
 
Pltzlich ist die angekndigte Drohung wieder sehr prsent, obwohl Harper schon fast sicher war, dass dies nicht erst gemeint sein konnte. Offenbar doch!
 
Es folgt die Info an die Chefflugbegleiterin, die Info an die Passagiere ber die zu erwartende Landung, die Info an den Tower und eine sehr angespannte Betriebsamkeit im Cockpit.
 
Nach einer extrem harten Landung um 14 Uhr 14 bringt Harper die Maschine zum Stillstand. Das Flugzeug wird evakuiert und Harper ist froh, dass er so routiniert reagiert hat.
 
Natrlich ist die Aufregung unter den Passagieren sehr gro, auch wenn sich niemand ernsthaft verletzt hat, von kleineren Blessuren einmal abgesehen. Der rger wird allerdings noch grer, weil alle Passagiere wegen der versuchten Erpressung zur polizeilichen Einvernahme mssen. Es dauert Stunden und bringt keinerlei neue Erkenntnisse. So wie es aussieht, ist der Attentter nicht an Bord gewesen.
 
Die Techniker signalisieren ein paar Stunden spter, dass der Ausfall der Instrumente kein normaler technischer Defekt war, sondern wahrscheinlich Sabotage. Auch der Schaden an der Maschine ist durch die harte Landung ziemlich hoch, jedenfalls ein Vielfaches der geforderten Summe.
 
So sehr sich alle Beteiligten ber diesen sanften Ausgang der Situation freuen, so steckt ihnen doch der Schreck in den Gliedern. Fliegen steht fr die nchste Zeit nicht auf ihrem Programm, umso mehr die Passagiere den Vorfall fr einen technischen Defekt halten mssen. Natrlich werden sie ber keine Hintergrnde informiert, auch wenn sie die Vernehmung nicht blo fr Routine gehalten haben.
 
Die Polizei ist in dieser Phase sehr darum bemht, keinerlei Details durchblicken zu lassen, um den oder die Tter nicht vorzuwarnen. Abgesehen davon werden in der nchsten Zeit mehrere der Flugpassagiere observiert, um der Wahrheit auf die Schliche zu kommen.
 
Der gereizte Passagier von F14, mit den Narben im Gesicht hatte jedenfalls eine gute Erklrung zu bieten. Er war vor zehn Wochen nach Marrakech gekommen um dort einen 3-wchigen Urlaub zu verbringen.
 
Am zweiten Tag seines Aufenthalts war er als Fahrgast eines Taxis in einen schweren Verkehrsunfall verwickelt, der viele Verletzungen und damit auch die Narben im Gesicht nach sich zog. Das Spital entsprach ohnehin keinen europischen Standards, brachte aber auch mit sich, dass er materiell ziemlich ausgenommen wurde. Man erklrte ihm immer wieder, was man medizinisch nur gegen Kreditkartenzahlungen fr ihn tun konnte. Dabei konnte er sich des Eindrucks nicht erwehren, dass sein Aufenthalt knstlich hinausgezgert wurde.
 
Als es ihm zu dumm wurde, schlich er sich heimlich davon, denn er wollte nicht weiter wie eine Weihnachtsgans ausgenommen werden. Anderseits wusste er jetzt aber auch nicht, ob vielleicht die Polizei hinter ihm her war. Vielleicht wrde die Polizei mit den Leuten von der Klinik zusammenarbeiten. Also musste er sich mehrere Tage verstecken, bis er einen Rckflug buchen und erreichen konnte. Auf diese Weise war er natrlich so gut wie nie an der Sonne. Daher auch seine blasse Farbe, trotz des langen Aufenthalts.
 
Somit waren seine Blsse und seine Narben geklrt. Unprofessionell wie die Behandlung war, wird er die Narben wohl durch sein weiteres Leben als Erinnerung mitnehmen. Seine Nervositt und Gereiztheit kamen von der Flucht vor den dortigen Behrden. Er fhlte sich erst wieder in London sicher. Eine kurze Recherche bei der Kreditkartengesellschaft besttigte die Abbuchungen der Klinik, wodurch seine Aussagen schlielich auch besttigt wurden.
 
Der nervse, irische Staatsbrger, der auf C1, also direkt hinter der Tr des Cockpits sa, der mit seiner 10-jhrige Tochter reiste, gab den Beamten eine ebenso interessante Geschichte zu Protokoll. Er lebte noch vor kurzem mit seiner Frau und seiner Tochter in der Nhe von Marseille, also in Sdfrankreich. Die Ehe wurde zunehmend schwieriger und auch bei den Spekulationen mit Derivaten hatte er so manchen Misserfolg zu verzeichnen. Die Glubiger machten ihm das Leben zunehmend schwerer und auch seine Frau drohte inzwischen mit der Scheidung. Dabei machte sie ihm unmissverstndlich klar, dass er zuknftig auf seine Tochter verzichten msste.
 
Da er auf Grund seiner Spekulationen nicht in der Lage sein wrde, Alimente zu zahlen, sollte er mit keinerlei Besuchsrecht rechnen. In dieser Situation verkaufte er seine stillen Reserven, die er vor den Glubigern in Sicherheit gebracht hatte und setzte sich mit der Tochter nach Marokko ab.
 
In seiner Verzweiflung hatte er sich auch berlegt, dass die Lebenshaltungskosten in Marokko sehr gering sein mssten, denn die Menschen dort haben auch kein groes Einkommen.
 
Als sie dort ankamen, fand er nach einigen Tagen einen Job in der Touristikbranche und ein Quartier, das er sich halbwegs leisten konnte. Es hatte den Anschein, dass diese Strategie erfolgreich sein wrde. Fr einen spteren Zeitpunkt hoffte er natrlich, dass sie sich ein besseres Quartier leisten knnen werden, denn das gefundene Quartier war wirklich recht bescheiden. Es bestand berhaupt nur aus einem Raum, mit notdrftiger Ausstattung.
 
Womit er nicht gerechnet hatte, war die Sehnsucht der Tochter nach ihrer Mutter, die von Tag zu Tag strker wurde. Nach 5 Wochen gelang es ihm nicht mehr, seiner Tochter ausreichend Trost zu spenden und auch die Wohnsituation wurde immer ekeliger, sodass die Trnen der Tochter dann das Fass zum berlaufen brachten. Er beschloss, mit ihr nach England zu fliegen und von dort die Verhandlungen mit seiner Frau zu fhren. Dabei wusste er nicht, ob ihm eine Auslieferung nach Frankreich wegen Kindesentfhrung drohte oder ob die Glubiger krperliche Gewalt anwenden wrden, sobald sie ihn erwischten.
 
Mit diesen ngsten macht er sich dann auf den Flug nach London und er hatte wenig Hoffnung fr den weiteren Verlauf seines Lebens. Dies ergab seine Stimmungslage whrend des Fluges. Dass er direkt hinter dem Cockpit sa, war reiner Zufall. Er hatte eine Lastminute Buchung durchgefhrt, um Geld zu sparen. Die Leute, die diesen Platz ursprnglich gebucht hatten, waren offenbar verhindert, weswegen die Pltze nochmals verkauft wurden.
 
Da es weder eine Anzeige der Mutter gibt, noch eine Fahndung von Interpol, werden er und seine Tochter auch nach der Einvernahme nicht weiter festgehalten.
 
Densham erhlt alle diese Informationen, aber nichts davon bringt ihn weiter. Auch die inzwischen eingetroffene DNA-Analyse der Kleider und des Bartes bringt keinen Fortschritt. Es gibt zwar Spuren auf den gefundenen Gegenstnden, aber es sind weibliche DNA-Spuren. Dies deutet darauf hin, dass die Gegenstnde im Mlleimer mit anderen Dingen in Kontakt kamen, sodass diese Spuren nicht weiter verwertbar sind.
 
Densham ist schlicht ratlos, denn das Einzige, was nach all den Bemhungen brig bleibt, ist die Bank wegen Behinderung bei der Strafverfolgung zur Verantwortung zu ziehen. Da es sich aber um ein anderes Land handelt, ist es aussichtslos und vor allem in Bezug auf das ursprngliche Delikt vllig sinnlos.
 
Das vom Botendienst berbrachte Kuvert hatte brigens nur die Abdrcke vom Botenfahrer, von Daisy Farnsworth und von Mr. Graves.
 
All dies bedeutet fr Densham nicht, dass sich ein dummer Scherz in Luft aufgelst hat. Daran htte er vielleicht noch glauben knnen, wenn der Airbus dieses Problem bei der Landung nicht gehabt htte. Es waren auch verschiedentlich Personen daran beteiligt, wie der Tter in Marrakech, der Mann, der das Kuvert an den Botenfahrer ausgeliefert hatte, die Person, die das Dokument verfasste und mglichweise auch jemand, der sich in Essen auf die Ausfolgung des Geldes vorbereitet hatte.
 
„Nein“, denkt Densham, „dies ist kein Ende, sondern erst der Anfang. Wovon auch immer!“ Es werden jetzt unendlich viele Protokolle angefertigt werden mssen, Sicherheitsvorschriften bedrfen ebenfalls eines Checks und gegebenenfalls einer berarbeitung. Die Fluggesellschaften, die Banken, die Sicherheitsbeauftragten, die Passstellen – es gibt einfach eine Menge Arbeit und trotzdem keinen konkreten Ansatz.
 
Da es weder ein Tterprofil noch eine Signatur des Tterkreises gibt, kann man eigentlich nur aufmerksam in Bereitschaft stehen. Dieses Warten auf ‚Irgendwas‘ macht Densham am meisten zu schaffen.
 
Es wird viele Wochen dauern bis alle Untersuchungen zu Ende gebracht sind. Irgendwann werden dann einige sicherheitstechnische nderungen eingefhrt, die zuknftigen Fllen zugute kommen sollen.
 




    
        Freitag, 20. September 2013 – 08:37

    Spencer House, Sheen Road, London
 
Daisy Farnsworth, die Sekretrin der IATA, nimmt die heutige Post entgegen. Whrend sie zu ihrem Bro geht, sortiert sie die Post bereits. Pltzlich bleibt sie, wie zu einer Salzsule erstarrt, stehen. Ihr Blick fllt auf ein groes Kuvert, welches genauso aussieht, wie jenes vom Dienstag dieser Woche. Diesmal kommt es allerdings per Post und nicht durch den Botendienst. Ansonsten ist uerlich alles ident. Es wurde offenbar in London aufgegeben.
 
Auch hier prangt wieder der Zusatz ‚urgent‘ auf dem Kuvert. Mr. Graves ist noch nicht im Haus, aber er wird jeden Moment erwartet. Meistens kommt er um 8 Uhr 45, sptestens 8 Uhr 50, aber in der Regel ist er sehr pnktlich. An den Tagen, an denen Daisy selbst spt dran ist, wnscht sie sich, dass er ein wenig unpnktlicher wre, zumal er auch sehr streng zu seinen Mitarbeitern ist. Heute aber sehnt sie ihn geradezu herbei. Sie deponiert die Post auf seinem Schreibtisch und platziert das besondere Kuvert ganz oben.
 
Nach ihrer Meinung macht es keinen Sinn, das Kuvert jetzt zu ffnen und vielleicht wieder Fingerabdrcke zu hinterlassen, zumal er schon in unmittelbarer Nhe des Bros sein msste.
 
Als Mr. Graves um 8 Uhr 50 noch nicht da ist, wird Daisy noch nervser. Sollte sie vielleicht doch…
 
Das Telefon lutet und es ist der ersehnte Mr. Graves am Apparat. Hflich wie er ist, entschuldigt er sich fr seine Versptung. Es wrde wohl ausnahmsweise 15 bis 20 Minuten spter werden. Es wre heute nicht sein Tag, denn irgendwie ist er heute ziemlich tollpatschig.
 
Whrend Mr. Graves Atem holt, bemht sich Daisy zu Wort zu kommen. Vor lauter Aufregung stottert sie nur und Mr. Graves versteht gar nichts, jedenfalls nichts, was er als verstndlichen Inhalt identifizieren kann.
 
Er fordert sie auf, Ruhe zu bewahren und tief durchzuatmen. Als sie schlielich die dringliche Lage geschildert hat, tritt er bereits bei der Brotr herein. Er wollte sich eigentlich noch ein neues Hemd und eine neue Krawatte besorgen, aber unter diesen Umstnden musste es eben auch mit dem Kaffeefleck am Hemd gehen.
 
So bekleckert hat sie ihren Chef noch nie gesehen, daher platzt ihr trotz der Anspannung ein lautes Lachen heraus. Schnell entschuldigt sie sich dafr und holt aus ihrem Bro ein Hemd sowie eine Krawatte fr ihn. Soviel Zeit muss jetzt sein, denn „professionelles Aussehen ist die Grundlage fr professionellen Erfolg“, sagt Mr. Graves immer.
 
Die Nachricht:
 
> > > > Fr Unbelehrbare – Gefahr fr W6 2447
 
> > > > Auszahlung 1.000.000,- an Rotes Kreuz in
 
> > > > Bern.
 
Ende der Nachricht.
 
Diesmal hat Mr. Graves Handschuhe angezogen, bevor er das Kuvert ffnete. Am Computer macht er sich schlau, um welchen Flug es diesmal geht. „Es geht um die Wilson Air Ungarn – der Flug geht von Budapest nach Thessaloniki – ein Airbus 320-200 – Abflug 17 Uhr 00“ informiert er Daisy.
 
Beide atmen tief durch, denn es ist jetzt kurz nach 9 Uhr und diesmal bleibt genug Zeit, hoffen sie jedenfalls. In den verbleibenden knapp 8 Stunden kann man vielleicht doch entscheidende Schritte unternehmen. Vor allem ist der Flieger noch am Boden und dies verbessert die Ausgangslage wesentlich.
 
Natrlich kontaktiert er Mr. Densham, der ihn fast schon wie einen alten Bekannten begrt. Lieber allerdings wre es Densham, keinen solchen Anruf zu bekommen. Konnte es nicht einfach mal eine Einladung ins Pub sein? Musste immer das Schicksal an seinem Nervenkostm rtteln?
 
Densham lie sich die Nachricht mit dem Kuvert von einem Streifenwagen bringen, nachdem Daisy die Botschaft gefaxt hatte. Es ist ein witziger Anblick, wie Daisy mit Handschuhen am Fax herum hantiert. Diesmal hat Mr. Graves etwas zu lachen, aber er entschuldigt sich auch sofort.
 



 




    
        Freitag, 20. September 2013 – 09:26

    Flugaufsicht, Top Secret, London
 
Densham fllt zunchst das Wort ‚Unbelehrbare‘ ins Auge. Dies entspricht offenbar der Verrgerung des Tters, weil seine letzte Drohung nicht gebhrend respektiert worden war. Wenn er oder einer seiner Kumpane die Szene vor dem Bismarckplatz verfolgt hatte, so konnte er daraus nur schlieen, nicht ernst genommen worden zu sein.
 
Die Notlandung in London ist von der Presse, auf ausdrcklichen Wunsch der Polizei, nicht publiziert worden, also wusste der Tter auch nicht definitiv, ob seine Manahme gefruchtet hatte. Es sei denn, jemand aus seiner Bande wre vor Ort gewesen.
 
Der Tter ist jedenfalls verrgert und genau dies htte Densham gern vermieden. Gekrnkte, oder verspottete Tter reagieren sehr unberechenbar und mitunter echt skrupellos. Densham hatte schon mehrfach erlebt, wie Tter im sogenannten psychologischen Nebel keinem vernnftigen Verhandlungselement mehr zugnglich waren. Manchmal endet alles in einem Amoklauf, in ungezgelter Aggression, oder in Verzweiflungstaten, die weitere Opfer fordern. Soweit mchte es Densham keinesfalls kommen lassen. Zumindest, wenn es nach ihm geht, aber leider tut es dies eben nicht immer.
 
Aus den 100.000,- vom Anfang der Woche ist nun der 10-fache Betrag geworden. Der Schaden an der notgelandeten Maschine beluft sich nach ersten Schtzungen auf mehr als 2 Millionen.
 
Was aber, wenn es nur ein Schmalspurbandit ist, der einfach 10 oder 20.000 abkassieren will? Es gibt relativ oft Flle von Menschen, die in finanziellen Engpssen stecken und die nur aus ihrer persnlichen Klemme kommen mchten. Natrlich werden solche Dinge nicht publiziert, denn man will die Leute gar nicht auf die Idee bringen, dass fliegen unsicher wre bzw. dass eine Erpressung zum Erfolg fhren kann.
 
Densham fliegt schon seit Jahren nicht mehr, genau genommen seit er diesen Job macht, denn Erpressungsversuche bei Fluglinien sind inzwischen hufiger als Bankberflle. Meistens sind die Tter nur so naive und schlichte Wesen, dass man sie sptestens nach der Geldbergabe schnappt.
 
Es gibt sogar einen eigenen Fond, in welchen die Fluggesellschaften freiwillig einzahlen, um sich solche lstigen kleinen Dinge vom Hals zu halten. Densham wei seit langer Zeit, dass die Probleme nicht im Flugwesen liegen. Aus einer Sicherheitstagung wei er, dass es hnliche Vorkommnisse auch bei Passagierschiffen, Frachtschiffen, Eisenbahngesellschaften und sogar bei Paketdiensten gibt.
 
Dass es mehr Flugzeuge betrifft, liegt allerdings an der bescheidenen Phantasie der Menschen, die nur daran denken, dass ein Flugzeug herunterfallen kann. Bei anderen Transportmitteln rechnen die Tter mehr damit, dass man die Zge oder Schiffe anhalten kann. Dies ist zwar auch nur eine Illusion, denn ein Kreuzfahrtschiff braucht mehrere Kilometer um anzuhalten, aber die Menschen denken nun mal so.
 
Auf dieser Erde und in diesem Leben gibt es wohl keine Sicherheit. Das Problem dahinter ist die Armut der Menschen, sei es auf den anderen Kontinenten oder auch hier in Europa. Wer einigermaen mit seinen materiellen Mitteln auskommt, der geht kein so hohes Risiko ein, jedenfalls wenn er bei klarem Verstand ist. In der ffentlichkeit werden zumeist nur jene Flle diskutiert, die auf Gier beruhen, aber das ist in Summe betrachtet eine Minderheit. Die meisten Flle – was auch seine Praxis besttigt – beruhen auf Verzweiflung und Not.
 
Manchmal geht es um ein Spenderorgan, zuweilen um eine teure Operation, eine Flucht aus dem Gefngnis, oder die Freipressung von Gefangenen. Bei dieser aktuellen Erpressung gibt es keinen Hinweis auf derartige Anstze.
 
Inzwischen treffen erste Ergebnisse der Ermittlung ein. Der Brief wurde in einem anderen Stadtteil von London aufgegeben, einfach per Briefmarke und Postkasten. Dabei konnte der Kreis der in Frage kommenden Postksten stark eingegrenzt werden. Die Auswertung der Kameras bei Banken, Geschftsportalen, Kameras der Verkehrsberwachung, und hnliche Optionen brachten keinen Erfolg.
 
Es gibt einige Personen, die fr den Briefeinwurf in Frage kommen, soweit man dies aus den Aufnahmen erkennen kann. Die Besonderheit daran ist, dass es offenbar mehrere Personen gibt, die mit einem Kuvert in dieser Gre losgeschickt wurden. Alle aufgesprten Aufnahmen zeigen jedoch nur die Rckseite der Personen und jede von ihnen ist in eine Jacke mit Kapuze gehllt.
 
Im Grunde sehen alle sechs in Frage kommenden Personen gleich aus, jedenfalls von hinten. Erschwerend kommt noch dazu, dass diese Menschen offenbar genau wussten, wo sich die Kameras befinden und sie stets mit dem Rcken zur Kamera agierten.
 
Erfahrungsgem bringen Zeugenbefragungen nur Schilderungen von grnen Mnnchen oder sie sind sich einig, dass es eine Mischung aus Zwerg und Riese sein muss. Mit anderen Worten, eher aussichtslos. Man wird natrlich jede Spur verfolgen, aber man sollte sich davon nichts Bedeutendes erwarten.
 
Was den Ausdruck betrifft, so kommt man zur Erkenntnis, dass der verwendete Drucker eigentlich ein Kopierer ist. Dies bedeutet, dass der Ausdruck offenbar in irgendeinem Copyshop produziert wurde. Da es sich auch nur um eine einzelne Kopie handelt, wre das Aufspren eine mehrwchige Aktion, die wahrscheinlich keinen Brauchwert hat. In jedem Copyshop in der City werden tglich tausende Kopien gemacht und niemand kann sagen, ob diese vorliegende Kopie vor zwei Tagen oder zwei Monaten angefertigt wurde. Also ist auch dies eine Sackgasse.
 
Densham berlegt, wie denn das Rote Kreuz in Bern in dieses Szenario passt. Wie mchte der Tter berhaupt feststellen, ob das Geld rechtzeitig dort einlangt? Selbst wenn der Tter ein Philanthrop wre, der dem roten Kreuz auf die Sprnge helfen mchte! Wie kommt er an die Kontodaten, um den Eingang des Lsegeldes zu checken? Woher soll das Signal kommen, um diese Aktion zu stoppen, wenn der Tter keinen Einblick in das Konto hat? Darber muss er noch weiter nachdenken.
 
Nun aber ist es Zeit, Kontakt mit Wilson Air aufzunehmen. Nach seinen Unterlagen wurde die Gesellschaft in London gegrndet, hat aber ihren Sitz in Budapest. Sie wurde als Billigfluglinie fr den osteuropischen Markt konzipiert. Hier gibt es eine kleine Gemeinsamkeit, denn der Flug von easyFly vom Dienstag gehrt auch zu einer Billigfluglinie, welche in London gegrndet wurde. Hinter easyFly steckt allerdings ein zypriotischer Geschftsmann.
 
In beiden Fllen Billigfluglinien, also vielleicht ist der Tter einfach jemand der gegen diese billige Art des Reisens ist. Zum Beispiel jemand, der fr eine teurere Fluglinie arbeitet und der Preisdumping am Markt verhindern mchte?
 
Die geforderten Geldbetrge gefhrden natrlich keine Fluglinie, dazu sind sie in beiden Fllen zu gering. Aber wenn diese Vorflle durchsickern und dadurch das Image der Fluglinien leidet, so kann es schon einen Kundenschwund nach sich ziehen. Dies ist bisher noch die wahrscheinlichste Theorie. Dennoch ist es nur eine Spekulation.
 
Eher unwahrscheinlich ist es, dass irgendwelche Investoren dahinterstecken, die ihre Interessen schtzen mchten. Auch dies hat Densham schon erlebt, aber hier gibt es zu viele Mitwisser, die im Spiel sind. Dieses Risiko geht kein Investor ein. Da haben sie schon andere Methoden zur Verfgung, um einen Konkurrenten vom Markt zu vertreiben.
 
Es ist bereits 12 Uhr 30 und es wird Zeit, dass Densham die Wilson Air kontaktiert. Das Telefonat ist mehr als mhsam. Zum einen sprechen die Menschen, mit denen er zu tun hat, ein grauenhaftes Englisch oder ein sehr gebrochenes Deutsch. Vor allem aber ist niemand fr etwas zustndig oder verantwortlich. Es dauert mehr als eine halbe Stunde, bis er mit jemand sprechen kann, der scheinbar Verantwortung trgt. Letztlich meint Densham‘s Gesprchspartner aber ebenfalls, dass er doch nicht befugt ist, Entscheidungen in dieser Angelegenheit zu treffen. Er verspricht aber, sich in den nchsten zwei Stunden zu melden und die Entscheidungsbefugten zwischenzeitlich zu informieren. Da es jetzt kurz nach 13 Uhr ist, erwchst daraus kein Problem, denn die Maschine soll erst um 17 Uhr fliegen.
 
Densham lsst einige Sandwiches bringen und versammelt seine engsten Mitarbeiter, um mit ihnen die aktuelle Lage zu besprechen. Dabei ist die oberste Regel, dass jede Person am Tisch gleichberechtigt ist und daher alle ihren Teil beizutragen haben. Hier ist ebenso Platz fr Pessimisten, wie fr Optimisten. Niemand hat Recht und niemand Unrecht. Welche Entscheidungen danach umgesetzt werden, entscheidet Densham nach den Beratungen.
 
Jasmin, die Afroamerikanerin am Tisch hegt ein gewisses Misstrauen gegen gemeinntzige Organisationen. Sie hat frher entsprechende Erfahrungen gemacht und daher mchte sie gern die Mitarbeiter des Roten Kreuzes durchleuchten. Sie begrndet dies auch mit ‚Cui bono‘ – also wem ntzt dieses Szenario primr? In ihren Augen ist natrlich nicht die Hilfsorganisation der Bsewicht, aber vielleicht irgendein Buchhalter oder sonst wer, der Zugang zu den Konten hat. Wenn einer der dortigen Mitarbeiter Geld im Spielkasino verjubelt hat, so ist diese Art der Geldbeschaffung durchaus vorstellbar.
 
Luigi, der coole Denker, sitzt ebenfalls am Kopf des Tisches, aber gegenber von Jasmin. Er kneift seine Augen etwas zu, gibt zunchst einen zustimmenden Laut von sich, hat aber dann doch einen Einwand. „Wie kommt diese Buchhalterseele zum entsprechenden Know How? Als Spieler leben diese Menschen in einem sehr schmalen Spektrum des Lebens und da passt ein technisches Fachwissen ber die Elektronik eines Flugzeugs irgendwie nicht mehr hinein.“
 
„Was spricht gegen den spielenden Buchhalter und einen oder mehrere Komplizen?“ fragt Jerry. Er ist derjenige in der Runde, der sich immer alles vorstellen kann. Fr ihn gibt es nichts Unvorstellbares und das hat der Runde schon fter den Kopf gerettet.
 
Sandra mchte auf den Ablenkungseffekt aufmerksam machen. „London, Marokko, Bern, Essen, Budapest und Thessaloniki sind die bisherigen Berhrungspunkte. Abgesehen von einer leichten Gewichtung von London gibt es keine lokale Anhufung.
 
Natrlich streut die Fliegerei die Tatorte, aber dies scheint ihr doch ein wenig zu viel Streuung zu sein. Sandra gibt aber anschlieend zu, dass sie sich selbst noch keinen rechten Reim darauf machen kann. Sie hat nur das Gefhl, dass von irgendetwas abgelenkt werden soll. „Aber fragt mich bitte nicht wovon!“
 
Monti macht darauf aufmerksam, dass es bisher nicht gelungen ist, irgendwelche Anstze aus den recherchierten Gesprchen und den aufgefunden Gegenstnden zu ziehen. Nicht einmal banale Fingerabdrcke hatten sie gefunden. Normalerweise erhaschen sie doch den einen oder anderen Zipfel vom Rock des Verbrechens. Nach Montis Meinung ist hier irgendein Profi am Werk. Da wei jemand ganz genau, wie man die Spurenlage verwischt und dies beherrschen die wenigsten Laien. „Da ist vielleicht sogar ein Polizist am Werk oder sonst jemand, der sich mit den Ermittlungsschritten und Techniken recht gut auskennt.“
 
Woody ist mehr der stille Beobachter, der erst mal alle anderen ans Werk lsst und sich dann etwas vom Angebot des Tages aussucht. „Ich finde das hchst interessant, dass jede Person hier in eine andere Ecke zieht. Ich jedenfalls kann keine groen Gemeinsamkeiten heraushren, auer dass es dem Tter gelungen ist, jeden hier in eine andere Ecke zu dirigieren. Dies ist fast genial – und – besser htten wir das auch nicht hinbekommen!“
 
Densham mchte noch etwas anderes wissen. „Was geschieht, wenn heute bezahlt wird, oder was geschieht im gegenteiligen Fall“
 
Hier herrscht pltzlich vllige Einigkeit unter den Kollegen. Sie meinen praktisch einheitlich, dass das Wort ‚Unbelehrbar‘ deutlich genug war und daher wrden sie wohl alle mit ernsten Konsequenzen rechnen.
 
Densham bedankt sich, teilt dann noch abschlieend mit, dass der oder die Tter ab jetzt den Codenamen ‚Jimmy‘ erhlt. Ab jetzt sollten sie nur mehr von Jimmy sprechen, bis sie einen konkreten Tternamen haben.
 
Es ist kurz vor 15 Uhr und der Anruf der Fluggesellschaft ist bisher noch nicht eingegangen. Fast frchtet Densham, dass sich die Betreibergesellschaft ebenso unelegant aus der Affre ziehen mchte, wie die Mitarbeiter der Bank am Dienstag.
 
Densham muss sich nun noch klar darber werden, was er selbst der Fluggesellschaft nahelegen mchte. Am Dienstag war der Zahlungsverpflichtete eine Bank und das bedrohte Unternehmen easyFly. Heute liegen aber beide Rollen in derselben Hand. Zahlen soll die gleiche Firma, die dem Bedrohungsszenario ausgesetzt ist. Dies macht durchaus einen Unterschied aus. Da kann man sich nicht mehr so einfach abputzen.
 
Um 15 Uhr 15 versucht Densham eine telefonische Urgenz, erfhrt aber nur, dass es noch keine definitive Entscheidung gibt. Wichtige Entscheidungstrger konnten bisher noch nicht erreicht werden.
 
Densham bleibt weiterhin gelassen, auch wenn ihm durch den Kopf geht, dass er dieser Firma als Passagier nicht gern ausgeliefert wre. Bei einer Entfhrung mssen oft Entscheidungen innerhalb von Minuten getroffen werden, da kann man nicht so lange taktieren.
 
Densham findet inzwischen auch, dass hier eine Verwirrungstaktik im Spiel sein knnte. Es wird ihm erst jetzt klar, was es mit dem Roten Kreuz in der Schweiz auf sich hat. Egal welches Geschtz sie auffahren wrden, in der Schweiz kommt man als Behrde sogar im Idealfall erst nach Monaten an die Bankdaten, whrend das Geld in Minutenschnelle an Auslandskonten in der halben Welt transferiert wre. So wie es aussieht, ist das Geld durch den Schweizer Transfer unwiderruflich weg. Auslandskonten auf den Cayman Islands sind in der Praxis nicht zu checken.
 
Natrlich haben sie auch Hacker im Team, die sich relativ schlau machen knnen, aber das sind dann Erkenntnisse, die man schwer in die offiziellen Ermittlungen einflieen lassen kann. Also kann man aus dem Bewegungsprofil der Beute in diesem Fall ermittlungstechnisch keine groen Sprnge erwarten.
 
Um 15 Uhr 45 melden sich die Ungarn und fragen nach, wie weit die Ermittlungen gediehen sind. Densham gibt sich bedeckt und lsst nur durchblicken, dass sie noch keine Mglichkeiten zum Einschreiten htten, weil noch nicht alle Hinweise ausgewertet sind. Die Ungarn wiederum meinen, dass sie noch keine definitive Entscheidung htten. Sie wrden sich noch melden.
 
Densham berlegt, ob es Sinn macht, mit dem Roten Kreuz in Bern Verbindung aufzunehmen. Nein, es wre besser die Mitarbeiter zu durchleuchten und parallel dazu beschatten zu lassen. Da es in solchen Organisationen viele freiwillige Helfer gibt, lsst sich aus der Liste der Angestellten ohnehin kein umfassendes Urteil bilden. Also gibt er die Beschattung durch seine Schweizer Kollegen in Auftrag. Die Einsatzgruppe soll sich laufend mit seiner Kollegin Jasmin absprechen. Mal sehen, ob sich hier wirklich ein Spielschtiger herauskristallisiert.
 
Es ist 16 Uhr 30 und das Boarding in Budapest hat bereits begonnen, aber diese ‚(zensiertes Wort)‘ Ungarn rufen einfach nicht an. Fast wre ihm jetzt ein noch schlimmeres Wort entschlpft. Zehn Minuten spter lutet endlich das Telefon.
 
Die Lage hat sich bei ihnen ein wenig zugespitzt. Whrend die Passagiere bereits mit dem Einchecken begonnen haben, fhrte der Pilot noch einen letzten Kontrollgang durch und dabei stie er auf kleinere Ungereimtheiten. Nichts Groes, aber Grund genug fr einen Wechsel der Maschine.
 
Die Ungarn haben sich entschieden nicht zu zahlen und sahen darber hinaus nur die Mglichkeit, die Piloten ber die gegenwrtige Situation zu informieren. Immerhin mssten sie eine besondere Sensibilitt an den Tag legen und auf Strflle gefasst sein. Daraufhin weigerten sich die Piloten den Flug anzutreten, umso mehr, als das Geld nicht bezahlt werden soll.
 
Die gewerkschaftliche Vertretung, welche in Ungarn noch sehr schwach organisiert ist, machte aber ausreichend Wind unter den anderen Piloten, sodass sich auch keine Ersatzmannschaft finden lie, nicht einmal mit einer ausgetauschten Maschine.
 
Whrend dieses Gesprches mit Densham werden die Passagiere bereits von einem technischen Defekt informiert und dann auf neue Flge ab Samstagmorgen umgebucht. Die Fluglinie bietet den Passagieren die bernachtung in einem nahegelegenen Hotel als Entschdigung an.
 
Der Flug ist definitiv abgesagt. Densham will dann noch wissen, warum die Entscheidungsfindung so lange dauerte und ob dieses lange Prozedere nur ein Einzelfall war. Die Antwort ist eine einzige Ausflucht und damit wei Densham, dass dies wohl kein Sonderfall ist.
 
Das Krisenteam bekommt die Entwarnung, fhrt aber die Ermittlungen noch weiter. Auch das Beobachtungsteam in Bern soll weiter arbeiten. Vielleicht ergeben sich doch noch brauchbare Anstze.
 
Densham steht wieder vor einem Berg von Berichten, die er zu ergnzen, zu berichtigen und abzundern hat. Densham hasst diesen Teil des Jobs, denn dafr sollte es eigene Beamte geben, deren Lieblingsbeschftigung der Kampf mit dem Papier ist. Die Aussicht, dies in Einsparungszeiten bewilligt zu bekommen, ist allerdings gering bis aussichtslos.
 
Da Densham die Ungarn nicht gerade als verlssliche Partner kennengelernt hat, mchte er ber sein Flugradar am Computer nachprfen, ob die Maschine wirklich am Boden bleibt. Wenn man sich die kontrollierenden Behrden vom Hals geschafft hat, so fllt vielen Fluglinien ein kreativer Weg ein, wie sie ihre materiellen Interessen retten knnen.
 
Nein, die Maschine bleibt am Boden und es startet auch keine andere in die ursprnglich geplante Destination. Etwas gedankenverloren scrollt er am Bildschirm nach unten und da fllt ihm noch etwas anderes ins Auge.
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Der winzige Punkt oberhalb der Schrift zeigt den Flughafen Thessaloniki und darunter das rote Signal (das Fragezeichen) fr ‚ein verloren gegangenes Signal‘.
 
Densham wei, dass es viele Ursachen dafr geben kann, aber dass es ausgerechnet bei der Zieldestination des bedrohten Fluges auftaucht, ist wohl ein bisschen viel des Zufalls. Mal sehen, was dort unternommen wird. Er ldt den Browser neu und vergrert den Bildausschnitt.
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Zwei Flugzeuge suchen bereits das Gebiet ab. In den nchsten Stunden berfliegen immer wieder neue Maschinen diesen Ort.
 
Kurz nach 19 Uhr kommt dann eine andere Meldung herein. Eine Boeing 777 der Airfrance, Flugnummer AFR10, hat auf dem Weg nach New York umgedreht und mchte wieder zum Ausgangspunkt in Paris zurckkehren.
 
Densham mchte sich auch das auf dem Flugradar ansehen. Dort wird angezeigt, welche Route geplant war, und zugleich die wirklich eingeschlagene Flugroute.
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Densham ist ganz froh, dass er sich um diese Flle nicht kmmern muss; sollen seine Kollegen auch etwas arbeiten. Fr heute hat er genug und so verabschiedet er sich im Bro und macht, dass er nach Hause kommt.
 
Zu Hause warten bereits seine Kollegin Jasmin, seine Tochter Yvette und ein leckeres Irish Stew auf ihn. Jasmin ist schon seit 4 Jahren mit ihm zusammen und natrlich nennt sie ihn zu Hause nicht Mr. Densham, sondern Phil, aber in der Arbeit verhalten sie sich nur wie Kollegen zueinander. Yvette stammt aus seiner ersten Ehe, wobei seine Frau bei einem Flugzeugabsturz das Leben verlor. Damals war Yvette gerade mal ein Jahr alt. Phil war damals vllig geknickt und so kam es, dass Jasmin sich zunchst um das Baby und dann auch um Phil kmmerte.
 
Jasmin kam aus Iowa und hatte in Afrika beim Aufbau einer Flugsicherung mitgearbeitet. Womit sie damals nicht zurecht kam, war die Mentalitt der Leute, mit denen sie zu tun hatte. Es schien dort weder Zeit noch Dringlichkeit zu geben und so verloren sich alle Bemhungen in dieser endlosen Gelassenheit. Jasmin hatte stndig das Gefhl zu versagen, weil nichts voran ging. Schlielich bewarb sie sich nach Europa und landete bei Phils Abteilung.
 
Da es Mitarbeitern strengstens untersagt ist, als Paare zusammenzuarbeiten, bleibt ihre Beziehung im Verborgenen und nur sein Freund Woody ahnt etwas von der Lebensgemeinschaft, aber auf dessen Verschwiegenheit kann man sich verlassen.
 
Normalerweise mag Phil Lammfleisch und er hat sich sogar auf das Stew gefreut, aber jetzt, wo es vor ihm steht, berfllt ihn doch eine gewisse Appetitlosigkeit. Irgendwie kommt er sich heute wie ein Opferlamm vor. Seit Dienstag hatten sie diese Vorwarnungen des potentiellen Attentters Jimmy, was auf eine gewisse Weise ein Vertrauensbeweis war. Jimmy htte sich auch gar nicht an die IATA wenden mssen und es htte auch gengend andere Wege gegeben, das Geld zu erpressen.
 
So hatten sie die Chance, dem Spuk ein Ende zu machen. Es war aber weder eine Zusammenarbeit mit der Bank mglich noch mit den Ungarn, und damit war sein Team fr die weitere Entwicklung aus dem Spiel. Sie waren auf dem Altar des Hochmuts geopfert worden, wie ein Opferlamm. Wo waren die Zeiten, als das Wort der Obrigkeit noch Gesetz war, dem sich alles unterwarf?
 
Jasmin kennt diesen bedrckten Gesichtsausdruck von Phil schon sehr gut und irgendwie hat sie dies auch fr heute erwartet, als sie von der Absage des Fluges W6 2447 hrte. Jasmin hat Yvette deshalb schon zu ihrer Cousine Polly gebracht, die ebenfalls in dieser Gegend wohnt. Jasmin hoffte dennoch, dass sie einen gemeinsamen, ruhigen, aufregungsfreien und kuscheligen Abend verbringen knnten.
 
Phil fllt erst jetzt auf, dass Yvette offenbar bei Polly ist, aber dies ist durchaus auch in seinem Sinn, denn in der letzten Zeit hatten sie wenig Zeit freinander.
 
„Glaubst du, hren wir nochmals von Jimmy?“ mchte er von Jasmin wissen. „Dass wir noch von seinen Taten hren werden? Bestimmt, aber ob er sich nochmals an uns wendet ist doch sehr fraglich.“
 
Jasmin kredenzt ihm seine Lieblingsnachspeise. Whrend er danach greift, zieht sie die Nachspeise wieder weg und meint: „Erst nach dem Irish Stew!“
 
Phil muss lachen und dann macht er sich doch ber das Stew her. Es schmeckt wie immer phantastisch und dies sagt er ihr auch. Nach dem Dessert gibt es einen Liebesfilm im Fernsehen, den die beiden kuschelnd genieen. Die Handlung des Films ist aber nicht der Hauptakteur des heutigen Abends. Die beiden lassen sich weder durch die Dialoge, noch durch das aufdringliche Luten an der Wohnungstr stren. Sie beschlieen in dem Moment einfach, nicht da zu sein.
 
Die beiden sind auf der Insel ihrer Trume und dort gibt es weder Flugzeuge, noch Schiffe, sondern nur Sandstrand, Palmen, Sonne, Meeresrauschen, ein paar Drinks und die beiden Liebenden.
 
Zwei Glser sdafrikanischen Rotweines versen ihr Bemhen, den Alltag fr ein winziges Stckchen Zeit auszublenden. Irgendwann gegen zwei Uhr frh kommen dann die Nachrichten im Fernsehen und damit wird ihr Traum unsanft beendet. Also beschlieen sie, die Abendtoilette zu erledigen und dann zu Bett zu gehen.
 
Als Gentleman lsst Phil ihr den Vortritt, doch Jasmin kommt nur bis zum Vorzimmer. Als sie bei der Eingangstre vorbeigehen will, um ins Badezimmer zu gehen, sieht sie einen abgerissenen Zettel am Boden liegen. Offenbar hat ihn jemand unter der Tre durchgeschoben.
 
Hurtig hebt sie das Papier auf und bringt es zu Phil, zumal sein voller Namen auf einer Seite steht. Auf der anderen Seite steht die eigentliche Nachricht. Beide erinnern sich schlagartig, dass es vor ein paar Stunden an der Tr gelutet hatte.
 
[image: ]
 
Phil ist verdutzt, warum ihn jemand einen hinterlistigen Feigling nennt. Er nimmt sich weder als Feigling war, noch als hinterlistig. Aus dem Schriftstck und dem Wort ‚Feigling‘ kann Phil nur einen Schluss ziehen. Es ist die nchste Nachricht von Jimmy.
 
Durch das Verhalten der Bank am Dienstag und die Absage des Fluges heute, kurz vor dem Start, konnte Jimmy durchaus kombinieren, dass Phil die Dinge hinterlistig verhindert hatte. Dass Phil absolut nichts dafrkonnte, kann Jimmy eigentlich nicht wissen.
 
Was Phil allerdings aus der Fassung bringt, ist etwas ganz Anderes. Wieso wei Jimmy, dass er hier wohnt? Hatte Jimmy oder einer seiner Komplizen ihn vielleicht beschattet? Wer war an der Wohnungstr? An Jasmins Wohnungstr!
 
Und zu guter Letzt, wie bringt er dies seinen Mitarbeitern bei? Verheimlichen kann er es ihnen schlecht, zumal indirekt ein weiteres Attentat angedeutet wird. Die vertrumte Stimmung von vorhin ist jedenfalls blitzartig weggeblasen.
 
Phil versucht von der Klingel Fingerabdrcke abzunehmen, aber da sind keine. „Hat wohl Handschuhe angehabt“ murmelt er.
 
Da dieses Haus auch keine berwachungskamera hat, kann er nicht einmal nachvollziehen, wann der Briefschreiber oder Bote hier gewesen ist.
 
„Er ist aber schon recht keck, hier zu luten. Htten wir geffnet, oder durch den Trspion gesehen, htten wir ihn sogar sehen knnen“ echauffiert sich Jasmin.
 
Phil hrt nur halbherzig hin, denn er denkt gerade ber die Worte ‚wirklich schwierig‘ nach. Er mchte es berhaupt nicht schwierig haben, aber was ist wirklich schwierig? Jimmy ist offenbar stinksauer und dies kann Phil auch irgendwie nachvollziehen.
 
„Wenn man einmal die Spekulation anstellt, dass der Ausfall des Hhen- und Geschwindigkeitsmessers auf den Fehlleistungen eines Mechanikers beruhte, dann wrde dies bedeuten, dass Jimmy keine gefhrlichen Aktionen bis jetzt gesetzt hat. Dann wre alles bisher nur Androhungen gewesen, aber kein wirklicher Attentatsversuch“ erlutert Phil gegenber Jasmin.
 
Doch das sind alles nur Spekulationen. Phil und Jasmin beschlieen, jetzt endlich ins Bett zu gehen. Zum Glck ist jetzt Samstag und da knnen sie ausschlafen.

    
        Montag, 23. September 2013 – 09:01

    Flugaufsicht, Top Secret, London
 
Montagmorgen ist Phil wieder Mr. Densham und da wartet auch schon ein Kuvert auf seinem Tisch. Ein Kind hat es abgegeben und da hat keiner an Jimmy gedacht, sondern das Mdchen mit einer Schokolade entlohnt und wieder gehen lassen.
 
Das Kuvert enthlt dieselbe Nachricht, die schon Freitagabend gekommen war. Auch hier die Kombination von englischem und deutschem Text, mit dem hinterlistigen Feigling.
 
Unter diesen Umstnden muss Densham auch nicht von seinem Verhltnis zu Jasmin erzhlen und dafr ist er Jimmy sogar ein wenig dankbar. Auch Sicherheitsbedenken in Bezug auf seine Tochter und seine Partnerin hat Densham keine, zumal sie diese Woche in seiner eigenen Wohnung verbringen werden, also nicht in Jasmins Wohnung.
 
Diese Woche kann Densham keine Aufregung brauchen, denn es kommt seine ehemalige Schwiegermutter Silke, die Gromutter von Yvette, aus Berlin auf Besuch. Sie mchte endlich wieder ein paar Tage mit der kleinen Enkelin verbringen. Daher sind die meisten Abende schon durchgeplant und da kmen berstunden ausgesprochen ungelegen.
 




    
        Dienstag, 24. September 2013 – 15:10

    Flughafen Schnefeld, Berlin
 
Silke fhrt mit dem Taxi vor und ist schon etwas aufgeregt. Es hat leicht zu regnen begonnen und da es nicht einmal 15 Grad hat, ist es fr diese Jahreszeit eigentlich zu khl. „Knnen Flugzeuge berhaupt bei Regen fliegen?“ denkt sich Silke, aber da es kein starker Regen ist, bleibt sie ruhig.
 
Sie ist zeitlebens nur ungern gereist. Als ihr seliger Richard noch lebte, machten sie immer Urlaub an der Ostsee, denn das war keine lange Reise, da war man in vier Stunden in der Kieler Bucht. Bei der Hochzeit ihrer Tochter war sie einmal in England und dann noch zwei Mal zu verschiedenen Anlssen. Das war es dann aber auch schon mit Reisen.
 
Silke sagt immer, sie sei kein Zugvogel und in der Tat, hat sie bereits jetzt Heimweh. Sie kann andere Menschen gar nicht verstehen, die stndig irgendwo Kurzurlaube machen. Wenn der liebe Gott sie fr etwas bestrafen mchte, dann msste er sie das nchste Mal als Zigeunerin zur Erde schicken.
 




    
        Dienstag, 24. September 2013 – 15:15

    Bro von easyFly, Flughafen Schnefeld, Berlin
 
Es gibt einen anonymen Anruf, der auf eine Gefahr hinweisen mchte. Der Versuch, mehr Informationen zu erhalten, scheitert klglich, weil der Anrufer sofort auflegt. Dies kann natrlich ein Scherzbold sein, aber ebenso gut kann es ernst gemeint sein. Im Zweifelsfall nehmen sie Anrufe und Hinweise sehr ernst.
 
Ein Blick auf die Startliste zeigt, dass der nchste geplante Abflug um 16 Uhr 15 stattfinden soll. Das ist EZY 7374 und der Airbus A319 soll nach London-Southend fliegen. Ein kurzer Rundruf bei den Kollegen der anderen Airlines ergibt, dass die anderen Fluglinien keine Warnung erhalten haben. Also wird das Boarding fr EZY 7374 im letzten Moment gestoppt. Man informiert die Passagiere, dass die Reinigungsarbeiten leider noch nicht beendet sind und dass es daher leider zu einer kurzen Verzgerung kommen wird.
 
In der Zwischenzeit wird das Sicherheitspersonal alarmiert, welches als Putztrupp getarnt, schnell zur Maschine fhrt, um einen Sicherheits-Check vorzunehmen. Die Gefahr bei den vielen Fehlalarmen ist, dass sie irgendwann nicht mehr ernst genommen werden. Dies ist der Sicherheitsmannschaft natrlich bewusst.
 
Ebenso wissen sie aber auch, dass jede Minute Verzgerung mit zustzlichen, betrchtlichen Kosten fr die Fluggesellschaft verbunden ist. Also mssen solche berprfungen grndlich, aber auch zgig durchgefhrt werden.
 
Morris Manker ist der Verantwortliche fr diesen Einsatz. Er ist ein alter Hase in diesem Metier und er wei, dass viel Verantwortung auf seinen Schultern lastet. Eigentlich msste man den ganzen Flieger zerlegen, um ganz sicher zu gehen. Dies wrde aber Wochen dauern und wenn dies bei mehreren Flugzeugen passieren wrde, knnte die Fluggesellschaft Konkurs anmelden. Sicherheit ist eben heutzutage ein relatives Thema. Dies darf man natrlich nicht an die ffentlichkeit dringen lassen! Im Kampf mit der Konkurrenz werden dennoch immer mehr Kompromisse eingegangen.
 
Okay, sein Chef hat ihm maximal eine Stunde eingerumt, lieber wre dem Vorgesetzten wenn es schneller ginge. Dies ist so, als ob man am 20. des Monats noch einen Hunderter hat und damit unter allen Umstnden bis zum Ultimo kommen muss. Morris denkt zwar immer wieder ber diese Zwickmhle nach, aber eine bessere Lsung als ein bestimmtes Zeitma ist ihm auch noch nicht eingefallen.
 
Was er meistens verdrngt, ist das Risiko fr seine Mannschaft und fr sich. Natrlich trainieren sie sehr oft. Mit raffinierten EDV-Programmen werden immer neue Bedrohungsszenarien simuliert. Desto fter sie diese Ernstflle bten, umso klarer wurde es fr Morris, dass sie gegen eine Reihe von Gefahren absolut machtlos waren. Der hohe technologische Aufwand mag Sprengstoffe aufspren, aber leider lernen die Attentter immer schneller dazu, wie sie den technischen Fortschritt fr sich nutzen knnen.
 
Morgens, wenn Morris aus dem Haus geht, wnscht er sich jeden Tag eine andere Welt, eine in der man sicher sein kann, abends auch wieder nach Hause zu kommen. Selbst wenn es ihn in der Folge den Job kosten wrde, wre er mit einer solchen Welt glcklicher. Auch wenn sie auf Grund des Gefahrenpotentials und wegen der hohen psychischen Anspannung viel frher in Ruhestand gehen knnen, ntzt ihm dies nichts, sobald einmal doch was passiert. Kommt es zur Explosion, so geht gleichzeitig seine ganze Welt unter. Da ist einfach kein Sicherheitsabstand zwischen ihm und dem Tod.
 
Seit mehreren Monaten denkt Morris darber nach, den Job einfach hinzuknallen, aber was dann? Er hat nicht das Gefhl, echte Alternativen zu haben und vor allem, seine Crew verlsst sich auf ihn als auch auf seine Erfahrungen. Da kann man nicht so einfach aussteigen und hinter einem die Sintflut. Morris hat ebenso auf jede Partnerschaft verzichtet, weil er es keinem geliebten Menschen zumuten kann, mit dieser Angst jeden Tag zu beginnen.
 
Morris versucht, sich auf seine Arbeit zu konzentrieren, diese trben Gedanken kann er jetzt gar nicht brauchen. Grbeln kann er genauso gut spter.

    
        Dienstag, 24. September 2013 – 15:31

    Flughafen Schnefeld, Berlin
 
Silke ist noch zeitig dran und daher kann sie noch ein Knnchen Tee einnehmen, bevor es losgeht. Im March Zigolioni gibt es keinen freien Tisch mehr, also fragt sie, ob sie sich an einem Tisch dazusetzen darf. Das Ehepaar wirkt sehr nett und rumt die Taschen vom dritten Sessel sofort herunter. Die beiden sind etwa in ihrem Alter, also irgendwas vor 50. Er stellt sich und seine Frau sogar vor. Lackner Emmy und Albert heien die beiden. Die drei kommen ins Gesprch, bei dem sich herausstellt, dass sie auch auf dem Weg nach London sind.
 
Erst jetzt fllt Silke auf, dass Emmy blind ist. Sie trgt aber keine Schleife, hat keinen Stock und schon gar keinen Hund bei sich. Silke sieht ganz fasziniert zu, wie zielgenau Emmy ihre Tasse fasst. Albert wei Silkes Blicke sofort zu deuten, denn die meisten Menschen reagieren so wie Silke. „Meine Emmy ist schon seit der Geburt blind, aber meistens verhalte ich mich viel ungeschickter als sie.“
 
„Ich bin so etwas wie eine Fledermaus“ ergnzt Emmy. „Ich habe so eine Art von Radarsystem, mit dem kann ich spren wo etwas ist, wo ich besser nicht hingreife, und auf diese Weise habe ich einen sechsten Sinn fr Gefahren entwickelt!“
 
Silke ist tief beeindruckt, denn sie erfhrt dann noch, dass Emmy jeden Tag kocht, das Haus sauber macht und meistens sogar alleine einkaufen geht. Das Gesprch wird jh unterbrochen, als zwei Nigerianer von den hinteren Tischen nach vorne drngen und dabei heftig und laut miteinander streiten. Obwohl kaum wer im Lokal die beiden verstehen kann, haben die beiden die Aufmerksamkeit aller Gste errungen und alle deuten die Gesten und Worte als einen heftigen Streit.
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